Πρώτη Επιτροπή ΠΕΠ ΕΣΠΑ

Λένε ότι η αρχή είναι το ήμισυ του παντός κι αν αυτό ισχύει, τότε η σημερινή ημέρα, η ημέρα που γίνεται η πρώτη συνεδρίαση της Επιτροπής Παρακολούθησης, είναι και σημαντική και ξεχωριστή. Είναι σημαντική και ξεχωριστή, γιατί τρεις Περιφέρειες της χώρας καλούνται να υλοποιήσουν ένα πρόγραμμα. Να βρουν δηλαδή εκείνα που τiς ενώνουν και να πορευτούν στα επόμενα χρόνια η κάθε μια με τις δικές της προτεραιότητες, με τις δικές της ιδιαιτερότητες, αλλά με κοινούς στόχους και ει δυνατό με κοινό όραμα. Ίσως αυτό να είναι και το πιο δύσκολο. 
Το ΕΣΠΑ αποτελεί μία μεγάλη ευκαιρία για την Ελλάδα και κυρίως για την ελληνική περιφέρεια, η οποία μέσα από τον σχεδιασμό του και κυρίως την κατανομή των κονδυλίων έρχεται στο προσκήνιο με τον πιο τρανό τρόπο.

Καλούμαστε τώρα, πολιτεία, φορείς και πολίτες, να σταθούμε στο ύψος των περιστάσεων και να μην μετατρέψουμε την ευκαιρία αυτή σε αριθμούς απορρόφησης και ποσοστά, αλλά σε ποιότητα ζωής.
 Να τολμήσουμε, να σχεδιάσουμε, να υλοποιήσουμε και να πετύχουμε.
Είναι σίγουρο ότι η επιτυχία του ΕΣΠΑ δεν θα  μετρηθεί μόνο  σε νούμερα, όσο κι αν αυτά αποτυπώνουν συχνά την πραγματικότητα. Η επιτυχία του νέου προγράμματος θα μετρηθεί  και με άλλους όρους. 

Με όρους που έχουν στο επίκεντρο τον άνθρωπο, την αναβάθμιση της καθημερινότητας, την καινοτομία, την προστασία του περιβάλλοντος, την κοινωνία της γνώσης και της πληροφορικής, τους νέους ορίζοντες.

Κι αυτό είναι το μεγάλο στοίχημα.

Να ανοίξουμε νέους ορίζοντες και στο κλείσιμο του προγράμματος να είμαστε εκεί που «πρέπει» και να είμαστε περήφανοι για την Ελλάδα του νέου αιώνα.

Έχει ειπωθεί πολλές φορές ότι το ΕΣΠΑ αποτελεί την τελευταία ευκαιρία του έχει η χώρα μας. Είναι η τελευταία ευκαιρία που έχουμε στην διάθεσή μας πόρους τέτοιου ύψους, αλλά και ένα ξεκάθαρο διαχειριστικό μοντέλο, που μας βοηθά να αξιοποιήσουμε τους πόρους αυτούς. Το ΕΣΠΑ αποτελεί ένα μεταβατικό στάδιο. Για όσο διαρκέσει η υλοποίησή του η χώρα μας θα πρέπει να πετύχει την σύγκλιση με τις υπόλοιπες χώρες της Κοινότητας και συνάμα, σταδιακά θα πρέπει να αποσυνδεθεί από τους κοινοτικούς πόρους.

Το ΕΣΠΑ, όμως αποτελεί και μία μεγάλη αναπτυξιακή ευκαιρία. Με την σωστή αξιοποίησή του μπορούμε να βρεθούμε στους πρωτοπόρους της Ευρώπης. Τα κονδύλια της νέας προγραμματικής περιόδου αξιοποιούνται προς όφελος της ελληνικής οικονομίας και της αναβάθμισης του βιοτικού επιπέδου των πολιτών. Αποτελούν μία μοναδική ευκαιρία για νέες επενδύσεις στην γνώση, στην καινοτομία, την επιχειρηματικότητα και το περιβάλλον, όχι μόνο στην άσφαλτο και το τσιμέντο.

Για να δούμε μπροστά, ορισμένες φορές θα πρέπει να επιστρέφουμε στο παρελθόν. Και πρέπει να το κάνουμε γιατί η χώρα μας τα τελευταία εξήντα χρόνια προσμένει τα «ξένα κονδύλια» ως μάνα εξ ουρανού. Η πεποίθηση ότι οι οικονομικά ισχυροί θα μας σώσουν είναι αυτή που καθήλωσε τον παραγωγικό και δημιουργικό σχεδιασμό. Και η πεποίθηση αυτή δεν διαμορφώθηκε με τα Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης αλλά έχει μακρά ιστορία.
Αμέσως μετά τον πόλεμο το Σχέδιο Μάρσαλ, έφερε στην Ελλάδα 2.138 εκατομμύρια δολάρια της εποχής εκείνης. Επρόκειτο για μία κολοσσιαία βοήθεια αν αναλογισθεί κανείς ότι ξεπερνούσε κατά τέσσερις φορές το προ του πολέμου και των καταστροφών εθνικό εισόδημα. Η βοήθεια έπρεπε να χρησιμοποιηθεί σε επενδυτικά έργα μακράς πνοής. Αντ΄ αυτού τα κονδύλια κάλυψαν άμεσες ανάγκες, διατέθηκαν σε έργα μικρής απόδοσης και κάλυψαν τις παλιές υποδομές.

Παρόλα αυτά, το ΑΕΠ την δεκαετία 1950-60 αυξήθηκε κατά 5,7%. 

Από το 1960 μέχρι το 1980, η χώρα προχώρησε σε δανεισμούς, χωρίς όμως να έχει τεράστια ελλείμματα.

Μετά την είσοδο στην ΕΟΚ, ξεκινά και πάλι η βοήθεια από τους ισχυρούς της Ευρώπης.

Τα περίφημα Μεσογειακά Ολοκληρωμένα Προγράμματα φέρνουν στην χώρα 2,6 δις ευρώ, ποσό πολύ υψηλό για την εποχή εκείνη. Τι έγιναν και που πήγαν τα χρήματα εκείνα είναι λίγο πολύ γνωστό. 

Ακολούθησαν τα Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης. Η Κοινοτική συμμετοχή για το πρώτο ήταν 7,2 δις ευρώ, για το δεύτερο 13,9 δις ευρώ και για το τρίτο το οποίο ολοκληρώνεται έφτανε στα 22,7 δις ευρώ.
Κατά την δεκαετία του ογδόντα, με την τεράστια για την εποχή βοήθεια των ΜΟΠ και την έναρξη του πρώτου ΚΠΣ, το ΑΕΠ αυξήθηκε μόλις 0,5 έναντι αυξήσεων 7,2 και 5,6 τις δύο προηγούμενες δεκαετίες. Ήταν η δεκαετία της μεγάλης απόκλισης της ελληνικής οικονομίας από τον κοινοτικό μέσο όρο. 

Η κατάσταση δεν αλλάζει ούτε τα πρώτα χρόνια της δεκαετίας του ενενήντα, όπου παρά την υλοποίηση του πρώτου πακέτου, η ελληνική οικονομία εμφανίζει σχεδόν μηδενικούς ρυθμούς ανάπτυξης και η χώρα δυσκολεύεται στην απορρόφηση των πόρων. Το  μόνο στοιχείο που είναι άξιο αναφοράς σχετίζεται με τον δείκτη σύγκλησης ο οποίος έχει εξέλιξη θετικότερη για την περιφέρεια .
Τα πράγματα σε απόλυτους αριθμούς διαφοροποιούνται ελαφρώς στην υλοποίηση του Β΄ ΚΠΣ.  Έτσι η δεκαετία κλείνει με αύξηση του ΑΕΠ 2,1% και φτάνει πιο κοντά στον κοινοτικό μέσο όρο. Το αρνητικό είναι η αύξηση της απόκλισης μεταξύ περιφέρειας και κέντρου .
Τέσσερα χρόνια, μετά την υλοποίηση του Γ΄ ΚΠΣ η κατάσταση που παρέλαβε η νέα διακυβέρνηση ήταν πολύ δύσκολη. 
· Ο σχεδιασμός είχε γίνει
· η απορρόφηση παρουσίαζε τεράστιο πρόβλημα 
· και από πολλά έργα και παρεμβάσεις απουσίαζε όχι μόνο η αναπτυξιακή προοπτική αλλά ακόμη και οι μελέτες. 
Χρειάστηκε χρόνος για να διορθωθούν λάθη, να καλυφθούν κενά και απαιτήθηκε πραγματική μάχη για να μην υπάρξει απώλεια πόρων. Αυτό ήταν το στοίχημα που κληθήκαμε να κερδίσουμε και καθώς το πρόγραμμα οδεύει προς το κλείσιμο μπορούμε να πούμε ότι το πετύχαμε. Όμως δεν ήταν μόνο αυτός ο στόχος του Γ΄ ΚΠΣ. 
Σήμερα που είναι η πρώτη συνεδρίαση της νέας προγραμματικής ας έχουμε στραμμένη  την προσοχή μας σε αυτά τα σημεία. Να μην ξανακάνουμε τα ίδια λάθη. 
Δεν επιτρέπεται κατακερματισμός του προγράμματος για να ικανοποιήσουμε αιτήματα που δεν έχουν καμία ωριμότητα, αλλά και καμία αποδοτικότητα. Δεν επιτρέπεται σχεδιασμός με βάση τις υποσχέσεις που έρχονται από βάθος χρόνου αλλά έχουν ξεπεραστεί από την εποχή, δεν επιτρέπονται τα εκατοντάδες μικρά έργα  που δεν δίνουν καμία αναπτυξιακή πνοή, αλλά καλύπτουν ανάγκες περιορισμένου βεληνεκούς. Αυτά τα έργα μπορούν τώρα να γίνουν μέσω άλλων προγραμμάτων, όπως είναι ο Θησέας.
Με όσες διορθωτικές κινήσεις μπόρεσαν να γίνουν στο Γ΄ ΚΠΣ και στα Περιφερειακά Προγράμματα αποτυπώθηκε μία άλλη φιλοσοφία και μια διαφορετική προσέγγιση. Τα αποτελέσματά του σε απόλυτους αριθμούς, θα μετρηθούν στο τέλος του έτους. 
Όμως είναι μόνο αυτό το θέμα; 

Η ουσία είναι ότι εξήντα χρόνια μετά την εφαρμογή του Σχεδίου Μάρσαλ και παρά τον πακτωλό χρημάτων που δόθηκαν στην χώρα μας από τότε και μέχρι σήμερα, δυστυχώς ελάχιστα άλλαξαν τις προτεραιότητές μας.

Έτσι συνεχίζουμε να ιεραρχούμε ως κυρίαρχες τις ανάγκες υποδομών. 
Δόθηκαν δισεκατομμύρια για το εθνικό και επαρχιακό οδικό δίκτυο αλλά ακόμη η βελτίωση δρόμων παραμένει η πρώτη προτεραιότητα για όσους καλούνται να υλοποιήσουν έργα. 

Διατέθηκαν τεράστια ποσά αλλά ακόμη η χώρα και κυρίως η περιφέρεια δεν κατάφερε να λύσει προβλήματα που έχουν αντιμετωπιστεί προ πολλού  στις υπόλοιπες χώρες της Κοινότητας.
Σήμερα είμαστε στο κατώφλι της νέας προγραμματικής περιόδου και καλούμαστε να καλύψουμε όλα τα κενά του παρελθόντος και να απαντήσουμε στις προκλήσεις του μέλλοντος. Αν προσπαθήσουμε να κάνουμε μόνο το πρώτο θα έχουμε αποτύχει. Όμως δεν μπορούμε να φτάσουμε με επιτυχία στο δεύτερο αν πρώτα δεν κλείσουμε τους λογαριασμούς μας με το παρελθόν!

Το ΕΣΠΑ διαπνέεται από μία νέα φιλοσοφία, όπως και το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Θεσσαλίας, Στερεάς και Ηπείρου. Με τους πόρους που θα εισρεύσουν μέχρι το 2013 δίνεται η δυνατότητα για ένα άλμα προς τα μπρος. 
Μπορούμε να καταστήσουμε την οικονομία μας πιο ανταγωνιστική και πιο δυναμική, να πετύχουμε πραγματική σύγκλιση και κυρίως να επενδύσουμε στην ποιότητα ζωής. 

Η έναρξη της νέας προγραμματικής περιόδου συνιστά ένα κρίσιμο ορόσημο για την αναπτυξιακή πορεία.

Ξεκινά με εντελώς διαφορετικούς όρους, με άλλα όργανα και κυρίως με ξεκάθαρους στόχους, με συγκεκριμένη φιλοσοφία και με μία πλούσια εμπειρία να μας κατευθύνει.
Οι τρεις Περιφέρειες προσδιόρισαν τις δικές τους προτεραιότητες και θα εκτελέσουν τα δικά τους έργα, με τα χρήματα που είναι δεσμευμένα.
Θα αναπτύξουν όμως και κοινές Χωρικές δράσεις. Είναι ένα σημαντικό σημείο που διαφοροποιεί το νέο ΠΕΠ από τα προηγούμενα. Που απαιτεί συνεργασία και συνέργειες.

Δεν μας είναι κάτι άγνωστο. Το κάνουμε τα τελευταία χρόνια και μάλιστα με μεγάλη επιτυχία στο πρόγραμμα «Πίνδος». Η επικοινωνία της Ηπείρου με την Θεσσαλία, πριν μερικά χρόνια ήταν δύσκολη. Ενίοτε καθίστατο και αδύνατη. Η οροσειρά της Πίνδου κρατούσε μακριά τους Ηπειρώτες από τους Θεσσαλούς και τους Στερεοελλαδίτες. Σήμερα η ίδια η οροσειρά της Πίνδου, γίνεται το σημείο αναφοράς για όλους. Εκεί μπορούμε να συναντηθούμε και από κει να ξεκινήσουμε την υλοποίηση μιας δέσμης έργων που θα σηματοδοτήσουν τη νέα εποχή.

Σήμερα δεν μπορούμε να μιλούμε για τείχη μεταξύ των περιφερειών. Ούτε για γεωγραφικά εμπόδια
Ούτε για σύνορα. Όλα αυτά έχουν καταρριφθεί από τις νέες τεχνολογίες που εισέβαλλαν με τρομακτική ταχύτητα στην καθημερινότητά μας και ενώνουν κόσμους. 
Μπορούμε να εκμεταλλευτούμε το πλεονέκτημα της εποχής και να το μετατρέψουμε σε πλεονέκτημα της περιοχής
Ο αναπτυξιακός μας σχεδιασμός αλλάζει ριζικά. Η καινοτομία αποτελεί το κλειδί για την περιφερειακή ανάπτυξη.  Η γνώση ανοίγει την πύλη στο μέλλον.

Η  πραγματικότητα αναδεικνύει την ομοιότητα των προβλημάτων των περιοχών μας . Πρέπει να αναπτύξουμε μεγαλύτερη συνέργεια. Να αυξήσουμε την αλληλεγγύη μεταξύ μας. 
Υπάρχει μια περιφέρεια, η Στερεά που δεν ανήκει στον Στόχο1, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι δεν έχει προβλήματα και κενά στον τομέα των υποδομών, ή ότι έχει περιοριστεί το αναπτυξιακό της έλλειμμα. Στην περίπτωσή της, ο χαρακτηρισμός είναι κυρίως αποτέλεσμα στατιστικής και λιγότερο ουσίας. 
Πρέπει να συνεργαστούμε και να την βοηθήσουμε αλλά και να κερδίσουμε οι υπόλοιποι με την συνεργασία μας σε επίπεδο εμπειρίας από επιχειρησιακά προγράμματα με λιγότερες επενδύσεις σε υποδομές αλλά με συγκεκριμένη στόχευση στις προτεραιότητες της στρατηγικής της Λισσαβόνας και του Γκέτεμπουργκ.
Το ΕΣΠΑ και τα 13 προγράμματα Τομεακά και Περιφερειακά έχουν περιλάβει ως κεντρικούς τους τρεις πυλώνες που ορίζουν οι νέες στρατηγικές της Κοινότητας.

· έναν οικονομικό πυλώνα που πρέπει να προετοιμάσει τη μετάβαση προς μια ανταγωνιστική και δυναμική οικονομία της γνώσης. Στον πυλώνα αυτό δίνεται έμφαση στην ανάγκη για συνεχή προσαρμογή στις εξελίξεις της κοινωνίας της πληροφορίας και στις προσπάθειες για συναίνεση στον τομέα της έρευνας και της ανάπτυξης. 

· έναν κοινωνικό πυλώνα που πρέπει να επιτρέψει τον εκσυγχρονισμό του κοινωνικού μοντέλου μέσω επενδύσεων σε ανθρώπινους πόρους και καταπολέμησης του κοινωνικού αποκλεισμού. Τώρα πρέπει να επενδύσουμε στους τομείς της εκπαίδευσης και της κατάρτισης, να εφαρμόσουμε ενεργές πολιτικές απασχόλησης, ώστε να διευκολύνουμε την μετάβαση στην οικονομία της γνώσης. 

· έναν περιβαλλοντικό πυλώνα ο οποίος επικεντρώνεται στο γεγονός ότι η οικονομική ανάπτυξη πρέπει να διαχωρίζεται από τη χρήση των φυσικών πόρων. Δεν θα πρέπει να γίνεται σε βάρος των φυσικών πόρων και του περιβάλλοντος, αλλά θα πρέπει να είναι φιλική προς αυτά, να τα προστατεύει και να τα διαφυλάσσει.
Ο τομέας των υποδομών δεν θα πάψει ποτέ να έχει ανάγκες και να απαιτεί κονδύλια. Όμως δεν μπορούμε να φτάσουμε στους επιθυμητούς ρυθμούς ανάπτυξης, στην αναβάθμιση της ποιότητας ζωής και στην βελτίωση της καθημερινότητας, μόνο με τα μεγάλα έργα και τα έργα υποδομών. Αν δεν κινητοποιηθούν όλες οι δυνάμεις του τόπου, αν δεν ενεργοποιηθούν οι τοπικές κοινωνίες, αν δεν επενδύσουμε στον άνθρωπο, όσους δρόμους και να κάνουμε δεν θα οδηγούν πουθενά.
Κατά τη νέα προγραμματική περίοδο έχουμε υποχρέωση να επιλέξουμε πολιτικές που θα υλοποιήσουν ένα νέο πρότυπο ανάπτυξης. Πολιτικές και μέτρα για την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας, της ανταγωνιστικότητας και της παραγωγικότητας. Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις αποτελούν την συντριπτική πλειοψηφία και συμβάλλουν καθοριστικά στην κατεύθυνση αυτή. Μέσα από συγκεκριμένες δράσεις που ξεκίνησαν στο Γ΄ ΚΠΣ, θα συνεχίσουν και θα ενισχυθούν, ξεπερνιούνται εμπόδια και δυσκολίες και βελτιώνεται η ανταγωνιστικότητά τους. Με την στήριξη του ιδιωτικού τομέα και την δημιουργία φιλικού επιχειρηματικού περιβάλλοντος, προωθούμε την ιδέα της επιχειρηματικότητας και της καινοτομίας. Επιλέγουμε λοιπόν πολιτικές που υλοποιούν ένα νέο πρότυπο ανάπτυξης και μέτρα ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας. Κι αυτό γιατί αν δεν αναβαθμιστούν οι τομείς της οικονομίας, ώστε να αποκτήσουν προστιθέμενη αξία, κάθε όφελος θα είναι συγκυριακό. Πρέπει να ανακτηθεί η εσωτερική αγορά και να ενισχυθεί η εξωστρέφεια. Να ενσωματωθούν στην οικονομία οι κατάλληλες τεχνολογίες και να αναβαθμιστεί ο παραγωγικός ιστός. Να προσαρμοστούν οι καινοτομίες στις τοπικές ανάγκες ώστε να μην χρειάζεται η υποστήριξη του δημοσίου για την επιβίωση. Η πρόκληση είναι μεγάλη, όχι μόνο για την πολιτεία αλλά και για τους ίδιους τους επιχειρηματίες. 

Σήμερα στην Ήπειρο, έχουμε μετατρέψει σε πλεονέκτημα το μεγάλο μειονέκτημα του παρελθόντος. 
Την γεωγραφική της θέση. Η περιοχή μας δεν είναι πλέον μία ξεχασμένη γωνιά της πατρίδας. Είναι στην συνάντηση τριών μεγάλων οδικών αξόνων της χώρας. Της Εγνατίας, της Ιόνιας, του άξονα Ε65. Θα μετατραπεί σε ενεργειακό κόμβο με την ολοκλήρωση του αγωγού  φυσικού αερίου Τουρκίας Ελλάδος Ιταλίας. 

Αποτελεί πύλη προς την υπόλοιπη Ευρώπη και πύλη προς τα Βαλκάνια.

Το περιβάλλον και ο πολιτισμός, είναι δύο στοιχεία που χαρακτηρίζουν την περιοχή. Σε αυτά επενδύουμε. Και παράλληλα δεν κάνουμε τίποτα άλλο παρά να κρατήσουμε ζωντανή μία μεγάλη παράδοση που θέλει την περιοχή πρώτη στα γράμματα. 

Ο σχεδιασμός για τη νέα προγραμματική περίοδο δεν αποτελεί μία καταγραφή αναγκών ή αιτημάτων των φορέων του τόπου. Δεν θα περιλάβει ένα πακέτο έργων κατακερματισμένων, ασύνδετων, χωρίς στόχους. 

Ο σχεδιασμός μας αποτυπώνει το όραμά μας για την Ήπειρο. Για την Ήπειρο που πρωταγωνιστεί, που βρίσκεται στο κέντρο των εξελίξεων. 
Βασική μας προτεραιότητα, είναι η ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού. Η προώθηση της καινοτομίας, της έρευνας, της κοινωνίας της γνώσης, η σύνδεση της έρευνας με την παραγωγή και της τεχνολογίας με την τοπική οικονομία, αποτελούν κεντρικό πυλώνα τα επόμενα χρόνια.
Επιδιώκουμε την βελτίωση της προσπελασιμότητας, όχι απλά για να χαράξουμε και να κατασκευάσουμε νέους δρόμους σε ορεινές και μειονεκτικές περιοχές, αλλά για να συνδέσουμε τις περιοχές αυτές με τις όμορες και μέσα από αυτό το άνοιγμα να πετύχουμε ανάπτυξη των τοπικών οικονομιών και στήριξη των τοπικών προϊόντων. 

Βάζουμε πολύ ψηλά στις προτεραιότητές μας την προστασία του φυσικού και του  πολιτιστικού περιβάλλοντος, την διαχείριση των προστατευόμενων περιοχών και την αειφόρο και βιώσιμη ανάπτυξη. Ξέρουμε ότι το περιβάλλον είναι το μεγάλο πλεονέκτημα της Ηπείρου και επενδύουμε σε αυτό. Και δρομολογούμε δράσεις που συνάδουν με την ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς, τον άλλο μεγάλο πυλώνα που μπορεί να στηριχθεί η Ήπειρος της νέας προγραμματικής περιόδου και της νέας δεκαετίας. 

Επενδύουμε στον ανθρώπινο κεφάλαιο, στην ψηφιακή σύγκλιση και στις νέες τεχνολογίες. Φέρνουμε το Πανεπιστήμιο δίπλα στην κοινωνία και μαζί με το Κέντρο Έρευνας και Τεχνολογίας που ξεκινά θέλουμε να αποτελέσουν ένα ισχυρό δίπολο γνώσης και διάχυσης της πληροφορίας στην τοπική κοινωνία, στην οικονομία, στην καθημερινή δραστηριότητα.

Προωθούμε την συνεργασία μεταξύ των περιφερειών, θέλοντας να ανοίξουμε νέους δρόμους που θα οδηγήσουν πιο κοντά στην σύγκλιση, πιο κοντά στην Ευρώπη. 

Όλα τα παραπάνω μπορούν πιστεύω ότι ισχύουν και για τις τρεις περιφέρειες . Για αυτό είπα προηγουμένως ότι είναι ίδιες

Γιατί στη νέα προγραμματική περίοδο, πρέπει όλοι να κατανοήσουμε ότι ο τόπος που ζούμε δεν είναι το κέντρο του κόσμου, είναι μια γωνιά της πατρίδας κι ένα πολύ μικρό της μεγάλης ευρωπαικής οικογένειας.

Η βασική κατεύθυνση πάνω στην οποία συγκροτήθηκε το πρόγραμμα αποτυπώνει και την αναπτυξιακή μας στρατηγική. Αυτή περιέχεται σε τρεις λέξεις. 
Ποιότητα, καινοτομία και εξωστρέφεια.
Είναι έννοιες ξεχωριστές, προσδιορίζουν διαφορετικά πράγματα, αλλά στην ουσία είναι αλληλένδετα μεταξύ τους.

Η ποιότητα είναι στοιχείο που θα κάνει την οικονομία να ξεχωρίσει. Τα προιόντα και τις υπηρεσίες να αποκτήσουν ταυτότητα. Και θα είναι ταυτότητα  Ηπείρου.

Η καινοτομία, θα συμβάλλει στην ανάπτυξη της οικονομίας, θα προάγει την γνώση και την πληροφορική, θα φέρει στο προσκήνιο ιδέες και νέα αντικείμενα. Οι νέες τεχνολογίες και η καινοτομία είναι πεδίο όπου η Ήπειρος μπορεί να διαπρέψει.

Η εξωστρέφεια θα είναι το αποτέλεσμα όλων αυτών. 
Τα  ίδια πρέπει να σκεπτόμαστε και για τις τρεις περιφέρειες.
Οι κοινοί αναπτυξιακοί μας στόχοι είναι συγκεκριμένοι και αποτυπωμένοι στο πρόγραμμα που ξεκινά σήμερα. Είναι απόρροια των κοινών προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι τρεις Περιφέρειες, η Χωρική Ενότητα. Σε αυτούς τους στόχους περιλαμβάνεται η βελτίωση της προσπελασιμότητας, της αναβάθμισης των υποδομών, αλλά και της αναβάθμισης των ενδοπεριφερεικών και διαπεριφερειακών δικτύων, η ενίσχυση της οικονομικής και κοινωνικής συνοχής, η αξιοποίηση του τουρισμού και του πολιτισμού, στοιχεία που μας χαρακτηρίζουν και μας ενώνουν και η ενίσχυση της διαπεριφερειακής συνεργασίας, σε τομείς που ιστορικά αναπτύσσονταν αλλά και σε νέους, προσαρμοσμένους στις απαιτήσεις των επόμενων ετών.
Τα τελευταία χρόνια έγινε βίωμα ότι η Ήπειρος δεν είναι μία αποκομμένη και εγκατελειμένη περιφέρεια. Βρέθηκε στο προσκήνιο όλων των κυβερνητικών σχεδιασμών. Με την γενναία ενίσχυση και από το ΕΣΠΑ, τα 485 εκατομμύρια του Περιφερειακού Προγράμματος και όσα θα εισρεύσουν από τα Τομεακά, η πολιτεία αποτυπώνει στην πράξη το ενδιαφέρον της και μεις καλούμαστε τα χρήματα αυτά να μην τα απορροφήσουμε αλλά να τα επενδύσουμε. Να μην τα μετατρέψουμε σε ένα κατάλογο έργων, αλλά σε μία δέσμη που θα απαντά στις προκλήσεις της νέας εποχής με αποφασιστικότητα και αποτελεσματικότητα.

Το ΕΣΠΑ δεν έρχεται για να απαντήσει στα προβλήματα του παρελθόντος, ούτε για να καλύψει τα κενά των υποδομών. Φέρνει μία άλλη αντίληψη, απαιτεί μια διαφορετική φιλοσοφία και νοοτροπία. 

Απαιτεί ένα ολοκληρωμένο όραμα, που δεν θα εξαντλείται στα άμεσα και τα αναγκαία. Θα απαντά όμως στα ουσιαστικά και στα μεγάλα. Αυτό αποτυπώνεται στο πρόγραμμα και είναι στο χέρι μας να το κάνουμε πράξη.

Το ΠΕΠ Ηπείρου, Στερεάς και Θεσσαλίας, εγκρίθηκε πρώτο μεταξύ όλων των Περιφερειακών Προγραμμάτων της χώρας. Την πρωτιά αυτή πρέπει να την επαναλάβουμε το 2013. Να είμαστε πρώτοι στην απορρόφηση και στην κορυφή στην απόδοση.

Κοιτάμε μπροστά. Οραματιζόμαστε, σχεδιάζουμε, τολμούμε, υλοποιούμε και καινοτομούμε. Με ορίζοντα πέρα από το 2013. Τότε θα έχουμε πετύχει!
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