Με ιδιαίτερη χαρά σας καλωσορίζουμε στην πατρίδα σας. 
Σας καλωσορίζουμε στην Ήπειρο της ιστορίας και της παράδοσης. 
Της ιστορίας που γράφτηκε με αίμα και δάκρυα και της παράδοσης που δημιούργησαν οι μεγάλοι ευεργέτες. 

Στεκόμαστε με σεβασμό στα έργα ευποιίας που άφησαν στην πατρίδα μας και με την ελπίδα και την πεποίθηση ότι τα ξεκινήσει ένα νέο κύμα ευεργεσίας το οποίο έχουμε ανάγκη ως τόπος και ως έθνος!
Η Ήπειρος πόνεσε και μάτωσε στο πέρασμα του χρόνου και κάθε φορά που έβλεπε τα παιδιά της να φεύγουν μακριά. Δεν ήταν επιλογή ζωής, αλλά ανάγκη επιβίωσης. Είναι όμως περήφανη για αυτά, καθώς στις νέες πατρίδες τους, στα πέντε σημεία του ορίζοντα, πρόκοψαν και δημιούργησαν. 

Σας καλωσορίζουμε στην πατρίδα σας! 
Και είμαστε χαρούμενοι που το αντάμωμα αυτό, γίνεται σε μία περίοδο, όπου η Ήπειρος αλλάζει και μπαίνει σε μία τροχιά δυναμικής και ολοκληρωμένης ανάπτυξης! 

Η πατρίδα που βρίσκετε σήμερα είναι εντελώς διαφορετική από την πατρίδα που αφήσατε πριν πολλά χρόνια. 

Η Ήπειρος έπαψε να αποτελεί μία φτωχή και ξεχασμένη γωνιά της ελληνικής πατρίδας. Είναι στο προσκήνιο και αποτελεί προτεραιότητα σε όλους τους σχεδιασμούς της Κυβέρνησης. 

Με γνώμονα τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της και τα συγκριτικά της πλεονεκτήματα δημιουργούμε για το αύριο. 

Η γεωγραφία, που μέχρι πριν μερικά χρόνια, αποτελούσε τον ανασταλτικό παράγοντα για την ανάπτυξη της περιοχής, έχει μεταβληθεί σε συγκριτικό πλεονέκτημα. 
Η γεωγραφική θέση της Ηπείρου που κάποτε στάθηκε η αιτία για την εγκατάλειψή της, είναι αυτή που σήμερα την μεταβάλλει σε πύλη προς τα Βαλκάνια και τη Νοτιοανατολική Ευρώπη. 

Τα μεγάλα έργα υποδομής, όπως είναι η Εγνατία Οδός, βαίνουν προς την ολοκλήρωσή τους. Η Ιόνια Οδός, ο άξονας Κεντρικής Ελλάδας, ο εκσυγχρονισμός του αεροδρομίου Ιωαννίνων, η επέκταση του λιμανιού της Ηγουμενίτσας, απαντούν στα αιτήματα πολλών ετών και καλύπτουν ένα τεράστιο έλλειμμα που υπήρχε στην περιοχή. 
Η Ήπειρος μετατρέπεται σε συγκοινωνιακό κόμβο, με διαστάσεις που ξεπερνούν τις εθνικές. 

Οι αγωγοί, που θα μεταφέρουν φυσικό αέριο προς την Ευρώπη, θα μεταβάλλουν την Ήπειρο και σε ενεργειακό κέντρο. Η διασύνδεση θα μειώσει το κόστος ζωής και θα δώσει νέα ώθηση στην επιχειρηματική ανάπτυξη. 

Ο Αναπτυξιακός Νόμος, που δίνει γενναία κίνητρα και για την νέα προγραμματική περίοδο, δηλαδή μέχρι το 2013, αποτελεί το μεγαλύτερο κίνητρο για όσους θέλουν να επενδύσουν σήμερα στην Ήπειρο. Και είναι κάθε χρόνο και περισσότεροι αυτοί που με επιλογή τους, επιλογή ζωής, έρχονται να ζήσουν και να επενδύσουν στον τόπο μας. 

Σήμερα λοιπόν δημιουργούνται οι προϋποθέσεις για μία νέα αναπτυξιακή δυναμική. Για μία νέα προοπτική.

Δημιουργούνται οι συνθήκες που χρειάζονται για να μείνουν, για να δημιουργήσουν, για να προοδεύσουν όσοι κάνουν την Ήπειρο επιλογή τους!

Η Περιφέρειά μας είναι ήδη στον δρόμο της αναγέννησης και της προόδου. Έχει στην διάθεσή της σημαντικούς εθνικούς και κοινοτικούς πόρους.

Είμαστε στην έναρξη υλοποίησης του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς. Με λυμένα πλέον σοβαρά προβλήματα υποδομών και χωρίς να λησμονούμε ότι πρόκειται για έναν τομέα που πρέπει να έχουμε το βλέμμα μας στραμμένο, σχεδιάζουμε νέες παρεμβάσεις που θα στηρίζονται στις αρχές της καινοτομίας και της νέας τεχνολογίας. 

Είναι οι δύο τομείς που αποτελούν την συνέχεια της μακράς παράδοσης, που ήθελε τα Γιάννινα πρώτα στα γράμματα. 

Το Πανεπιστήμιο και το ΤΕΙ, το Τεχνολογικό και Επιστημονικό Πάρκο και το Κέντρο Έρευνας και Τεχνολογίας που θα ξεκινήσει σύντομα, μπορούν να μετατρέψουν την Ήπειρο σε πρωτεύουσα της γνώσης.

Έχει μία νέα πολιτική ανάπτυξης, που στηρίζεται στον τουρισμό και την αγροτική οικονομία. 
Στο περιβάλλον και τον πολιτισμό. 

Η Ήπειρος προχωρά με σιγουριά και με αισιοδοξία.

Ανοίγονται νέοι δρόμοι και αυτούς θέλουμε να τους πορευτούμε μαζί. 
Σας θέλουμε δίπλα σας, με τις ιδέες σας, με την εμπειρία σας, με την δημιουργικότητά σας. Συνδημιουργούς και συνοδοιπόρους. 

Όλα αυτά δεν μπορούν να υλοποιηθούν με ένα ετήσιο συνέδριο, ούτε με ένα αντάμωμα. 
Απαιτείται μία σχέση διαρκείας. 

Απαλλαγμένοι από ανταγωνισμούς και επικρίσεις. Σχέση ειλικρίνειας που θα στοχεύει στην Ήπειρο του μέλλοντος. 

Είναι πιθανό να λέτε σήμερα στα παιδιά σας ότι φύγατε πριν από χρόνια επειδή δεν σας χωρούσαν τα βουνά. 

Τα ίδια βουνά όμως πρέπει να τα γνωρίσουν τα παιδιά σας, όχι μέσα από τις αναμνήσεις και τις αφηγήσεις σας, αλλά μέσα από τα δικά τους μάτια. Έτσι θα διαπιστώσουν ότι αυτά που κάποτε δεν σας χωρούσαν αποτελούν σήμερα ένα πρότυπο ανάπτυξης.

Δεν σας θέλουμε μία φορά τον χρόνο, σαν τα αποδημητικά πουλιά!

Θέλουμε να γίνεται λιγότερο προσωρινοί στον τόπο σας!

Θέλουμε μία στέρεα γέφυρα μαζί σας. Μία γέφυρα που θα μας επιστρέφει μόνο στο παρελθόν, αλλά θα μας οδηγεί στο μέλλον!
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